



焦点4

拿砖头砸向黑哥 明盛的行为属于正当防卫吗?

剧中,明盛为了不让黑哥影响乔青羽学习,独自去找黑哥,被黑哥及其手下殴打,其间明盛为了自保,拿砖头砸向黑哥。明盛的行为属于正当防卫吗?

法官表示,根据《中华人民共和国刑法》第二十条第一款规定,为了使国家、公共利益、本人或者其他人的身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵害,而采取的制止不法侵害的行为,对不法侵害人造成损害的,属于正当防卫,不负刑事责任。

正当防卫是法律赋予公民与不法行为进行斗争的正当权利,是“法不能向不法让步”法治精神的体现。在剧中,黑哥及其手下对明盛进行殴打,黑哥甚至拿出小刀捅向明盛,黑哥的行为对明盛自身安全具有一定现实的威胁性,如不制止这一行为可能会导致明盛重伤或死亡。因此,明盛拿起砖头实施反抗和防卫行为以维护自身合法权益属于正当防卫,即便这种防卫对不法侵害人造成一定损害,也不承担刑事责任。

焦点5

面对他人故意泄露隐私 该如何维权?

剧中,乔青羽的姐姐乔贝羽患上艾滋病后,在医院接受治疗期间,有人将她的个人信息及生病情况发布至网上,每天都有大量的电话打进来,很多陌生人站在道德的制高点进行羞辱和谩骂,最终贝羽承受不住压力,选择走上了不归之路。离世后,各种毫无根据的流言蜚语肆意传播,如汹涌的潮水般对乔家造成了极大的伤害。

面对他人故意泄露个人隐私,并在网络上“带节奏”,我们应该如何维权?

法官表示,当他人故意泄露自己个人隐私并在网络上掀起舆论风波,第一时间留存证据至关重要。比如,乔贝羽及其家人可以对羞辱、谩骂的电话进行录音,保存来电号码信息;对于网络上发布的隐私内容及相关评论,要及时截图留存,包括发布的时间、平台、发布者信息等。

这种故意泄露他人隐私并进行网络“带节奏”的行为,极有可能违反治安管理处罚法甚至触犯刑法。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十二条规定,偷窥、偷拍、窃听、散布他人隐私的,可处五日以下拘留或者五百元以下罚款;情节严重的,处五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款。在乔贝羽的事件中,恶意泄露隐私者的行为已对她的生活安宁造成严重破坏,符合治安处罚的情形。

此外,受害者及其家属还可以通过向法院提起民事诉讼,要求侵权者承担民事责任。乔家可以要求侵权者停止在网络上继续传播隐私信息及恶意言论,恢复乔贝羽的名誉,尽可能降低侵权行为给乔贝羽及其家人带来的负面舆论影响;侵权者还需向乔家赔礼道歉,并对造成的精神损害等进行赔偿。

同时,一旦发生此类事件,平台应及时介入,要求侵权方停止侵害、消除影响;对于情节严重的,应坚决依法追究其法律责任。

(北京青年报 北京市第四中级人民法院 京法网事 北京密云法院 海丝泉州文旅之声)

焕羽

中隐藏的法治密码

侵犯隐私、寻衅滋事、正当防卫……

近日,青春题材影视剧《焕羽》在腾讯视频热播。该片改编自葛屿的同名小说,由张婧仪、周翊然、刘丹主演。作为主要取景地的泉州,东西塔、中山公园、后城等古城标志性建筑、地点也在剧中频频亮相,再次受到广泛关注。

该剧讲述了一个有波折也有温情的故事,剧中16岁少女乔青羽因姐姐离世后流言蜚语的困扰,毅然踏上探寻真相的艰难旅程。这部剧展现了诸多现实生活中可能遇到的问题,不仅展现了青春的迷茫与挣扎,构成了剧情的关键冲突点,还暗藏着与法律相关的现实议题。通过剖析剧中的法律问题,普及法律知识,增强大众法治意识。让我们一同深入《焕羽》的世界,探寻其中隐藏的法治密码。

焦点1

拿了别人的信件 侵犯他人隐私吗?

剧中,明盛偷拿了别人写给乔青羽的信件,但最终还是原封不动地还给了乔青羽,明盛的这种行为侵犯他人隐私吗?

法官表示,根据《中华人民共和国民法典》第一千零三十二条规定,自然人享有隐私权。任何组织或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。隐私是自然人的私人生活安宁和不愿为他人知晓的私密空间、私密活动、私密信息。

在剧中,明盛未经乔青羽许可擅自拿走他人写给她的信件,即便最终信件归还给乔青羽,这一行为仍构成对其隐私的侵犯。同时,明盛未经乔青羽允许擅自拿走信件,无论是否拆阅,都影响到了对方的通信自由。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》(2012年修正)第四十八条规定,冒领、隐匿、毁弃、私自开拆或者非法检查他人邮件的,处五日以下拘留或者五百元以下罚款。

需要注意的是,该项处罚的力度还将“升级”。根据最新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十七条规定,冒领、隐匿、毁弃、倒卖、私自开拆或者非法检查他人邮件、快件的,处警告或者一千元以下罚款;情节严重的,处五日以上十日以下拘留。该法将于2026年1月1日起实施。

剧中,明盛其实是出于对乔青羽的喜欢才拿走别的男生给她寄的信件。但无论是好奇作祟,还是另有缘由,都不能成为侵害他人合法权利的免责理由。



故意破坏面馆物品 要承担怎样的法律责任?

剧中,黑哥带人砸了乔青羽父母所开的面馆,并在面馆门口喷红漆骂乔青羽的姐姐乔贝羽。黑哥和他的手下要承担怎样的法律责任?

法官表示,黑哥及其手下故意破坏乔青羽家面馆里的物品,根据《中华人民共和国治安管理处罚法》(2012年修正)第四十九条规定,故意损毁公私财物的,处五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款;情节严重的,处十日以上十五日以下拘留,可以并处一千元以下罚款。

同样,上述处罚随着最新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》的施行将变得更为严厉。该法(将于2026年1月1日起实施)第五十八条规定,盗窃、诈骗、哄抢、抢夺或者敲诈勒索的,处五日以上十日以下拘留或者二千元以下罚款;情节严重的,处十日以上十五日以下拘留,可以并处三千元以下罚款。

黑哥及其手下在公共场所起哄闹事,若造成公共场所秩序严重混乱或损害公私财物情节严重的,还可能构成我国刑法中的寻衅滋事罪,根据《中华人民共和国刑法》第二百九十三条之规定,应处五年以下有期徒刑、拘役或者管制。

当我们在日常生活中遇到类似情形时,首先应先确保自身生命安全,避免激化矛盾,以防出现严重的暴力冲突。在确保自身安全后,应立即拨打110报警电话,向公安机关准确告知事发地点、现场情况、人员伤亡情况以及施暴者体貌特征等。若情况允许,还可以使用手机等设备记录施暴相关证据提供给警方。



建隆/漫画

焦点3

被性骚扰,该如何说不?

剧中,乔青羽在执着探寻姐姐去世真相的过程中,遭受了来自各方的威胁与骚扰,身心承受着巨大的折磨。乔青羽通过校内网看到姐姐和一个叫“黑哥”的人合影,便顺藤摸瓜开始找这个叫“黑哥”的人。

不久,这个人竟然主动来到乔青羽的校门口等她。“黑哥”邀请青羽上车,青羽很警惕地拒绝了,推托说去学校附近的奶茶店喝奶茶。但是黑哥很快就开始动手动脚,称与青羽也很有缘分,逼迫青羽做他的女朋友,还把鲜花送到学校,到处散播谣言称自己是青羽的男朋友。

遇到这种情况,青羽应该如何保护自己的权益不受侵害?

法官表示,黑哥在奶茶店对青羽动手动脚的行为,可能已构成性骚扰。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》,性骚扰属于侵犯人身权利的行为,公安机关可依法给予治安管理处罚。一旦遭遇此类较为严重的侵害行为,青羽及家长应及时报警。警方会依据相关法律规定对黑哥进行调查和处理,如果情节严重,黑哥还将面临罚款、拘留等处罚。

同时,黑哥到处散播谣言称自己是青羽的男朋友,这种行为属于捏造事实,侵犯了青羽的名誉权。根据《民法典》规定,民事主体享有名誉权,任何组织或个人不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人名誉权。青羽及其家人可以要求黑哥立即停止造谣行为,在其散布谣言的范围内澄清事实,消除不良影响。

如果黑哥的行为造成了严重后果,如导致青羽在学校被同学误解、孤立,精神上受到极大伤害等,青羽及其家人还可以依法向法院提起民事诉讼,要求黑哥赔偿精神损失等。